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"Отбасы және мектеп: қазіргі жағдайдағы ынтымақтастық жолдары" 
"Педагогика барлық адамдар үшін:мұғалімдер үшін де, ата-аналар үшін де ғылымға айналуы тиіс. Тек ата-аналармен, ортақ күш-жігермен бірге мұғалімдер балаларға үлкен адам бақытын бере алады" (В.А.Сухомлинский)
Ресей Федерациясының отбасылық кодексінде ата-аналардың құқықтары мен міндеттері сипатталған. Ата-аналардың өз балаларын барлық басқа адамдар алдында тәрбиелеуге басым құқығы бар. Неліктен отбасына осындай үлкен мән беріледі? Бүгінгі таңда отбасы № 1 құндылық ретінде қарастырылады. Осыған байланысты барлық күш-жігерді отбасылық жүйелерді қалпына келтіруге, отбасыларда өзара түсінушілікті дамытуға, ата-аналардың педагогикалық мәдениетін арттыруға, Отбасының тәрбиелік әлеуетін жетілдіруге бағыттау қажет. Бұл мәселені шешудің бір жолы – отбасы мен мектептің өзара әрекеті.
Қазіргі уақытта отбасы мен мектеп өзара әрекеттесуде белгілі бір қиындықтарға тап болса да, баланы әлеуметтендіру мен тәрбиелеудің негізгі институттары болып қала береді.
Отбасымен өзара әрекеттесу-мектеп пен әр мұғалімнің жұмысындағы өзекті және күрделі мәселелердің бірі. Көптеген ата-аналар мектеп тәрбиемен айналысуы керек деп санайды. Бірақ мектеп-балаға деген ата-аналардың, ол ғана мүмкін келгеннің үйрету, баланың ой-өрісін кеңейту, мүмкіндік деңгейді көтерудің бір құралы және өздерінің мүмкіндіктері. Өкінішке орай, барлық ата-аналар педагогикалық топпен белсенді өзара әрекеттесудің маңыздылығын түсінбейді.
Ата-ана тәрбиесі жетекші функция ретінде орыс отбасында әлі де сақталады. Отбасы әлеуметтік институт ретінде бала мен қоғам арасындағы делдал болып қала береді, оның нақты өмірде, әлеуметтік-мәдени кеңістікте қалыптасуын анықтайды. Жаңа буын ГЭФ-те білім берудің жоғары сапасына қол жеткізу, оқушылардың оқуға деген ынтасын арттыру, сондай-ақ баланың әлеуметтік-педагогикалық мәселелерін шешу үшін отбасы мен мектептің өзара іс-қимылын дамытуға жетекші рөл беріледі.
Отбасы-бұл баланың өмір сүру және даму ортасы, оның сапасы бірнеше параметрлермен анықталады. Отбасының баланың жеке басының қалыптасуына әсері келесі факторларға байланысты:
ата-аналардың білім деңгейімен және олардың құндылықтарымен анықталатын әлеуметтік-мәдени;
 отбасының мүліктік сипаттамасымен анықталатын әлеуметтік-экономикалық;
 тұрмыстық, өмір сүру жағдайымен, отбасының өмір салтының ерекшеліктерімен анықталады.
Осы ұғымдардың мәнін ашып, отбасының тәрбиелік функцияларын келесідей анықтауға болады:
1. Отбасы адамның физикалық және эмоционалды дамуын қамтамасыз етеді. Нәрестелік және ерте балалық шақта отбасы басқа әлеуметтік институттар өтей алмайтын шешуші рөл атқарады. Балалық шақта, бастауыш мектепте және жасөспірімде оның әсері жетекші болып қала береді, бірақ мектептің әсері күшейген кезде жалғыз болмайды.
2. Отбасы баланың интеллектуалды дамуында жетекші рөл атқарады. ХХ ғасырдың соңында американдық зерттеуші Ховард Блум гүлденген және дисфункционалды отбасыларда өскен балалардың ақыл-ой даму коэффициентіндегі айырмашылық жиырма баллға жетеді, балалардың оқуға деген көзқарасына әсер етеді, көбінесе оның сәттілігін анықтайды деген қызықты болжам жасады. Әлеуметтенудің барлық кезеңдерінде отбасының интеллектуалдық деңгейі, оның мүшелерінің мүдделері баланың психикалық дамуына, оның ішкі мәдениетінің қалыптасуына, білім беруді және өзін-өзі тәрбиелеуді жалғастыруға деген ұмтылысқа әсер етеді.
3. Әлеуметтік даму процесінде адамның әлеуметтік нормаларды игеруінде отбасы үлкен маңызға ие. Бұл жақындарын мақұлдау, қолдау, немқұрайдылық немесе айыптау баланың мүдделеріне әсер етеді, қиын жағдайларда шығуға көмектеседі немесе кедергі келтіреді, өмірдің өзгерген жағдайларына бейімделеді, өзгеретін әлеуметтік жағдайларға қарсы тұрады.
4. Отбасы әлеуметтік және этносаралық қатынастарда көрінетін адамның іргелі құндылық бағдарларын қалыптастырады. Оның өмір сүру стилі, талаптардың саласы мен деңгейі, өмірлік ұмтылыстары, жоспарлары мен оларға қол жеткізу жолдары анықталады. Отбасының құндылықтары мен атмосферасы оның өзін-өзі дамыту ортасы және оның мүшелерінің өзін-өзі жүзеге асыру алаңы болатындығын анықтайды.
Сонымен, кез-келген отбасында адам өзіндік әлеуметтенуден өтеді, оның сипаты мен нәтижелері оның объективті сипаттамаларымен (құрамы, білім деңгейі, әлеуметтік мәртебесі, материалдық жағдайы және т.б.), құндылықтарымен, өмір салтымен және отбасы мүшелерінің қарым-қатынасымен анықталады.
Отбасынан кейінгі келесі әлеуметтік институт, баланың дамуы мен тәрбиесінде маңызды мектеп болып табылады. Әлеуметтік институт ретінде мектеп қоғам мен отбасының білімге деген қажеттілігін қанағаттандырады. Айта кету керек, отбасы мен мектеп баланы тәрбиелеу мен оқыту субъектілері ретінде ортақ және ерекше сипаттамаларға ие.
"Ресей Федерациясындағы білім туралы" заңда білім беру мекемесі (мектеп) білім беру бағдарламаларын жүзеге асырады, білім алушыларды тәрбиелеуді қамтамасыз етеді. Баланы тәрбиелеудің тиімділігі көбінесе мектеп пен отбасының өзара әрекеттесуіне байланысты. Мұғалімнің міндеті-ата-аналарды балаларды тәрбиелеу мен оқытуда олардың одақтасы ету. Пассивті бақылаушылардың ата-аналары балаларын тәрбиелеу және оқыту процесінің белсенді қатысушылары болуы үшін.
Әрбір мұғалім ата-аналарды педагогикалық және студенттік топтардың шынайы және шынайы көмекшілеріне айналдыруға тырысады, бірақ отбасын одақтастарына тарту әрдайым мүмкін емес.
Ата-аналарды білім беру мекемесінің қызметі туралы ақпараттандыру мектеп пен отбасы арасындағы ынтымақтастықты ұйымдастырудың шарттарының бірі болып табылады. Мұғалімдердің отбасымен өзара әрекеттесу сипаты сараланған болуы керек. Сіз бәріне бірдей өзара әрекеттесу формаларын енгізбеуіңіз керек, отбасылық тәрбиенің ерекшеліктеріне назар аударып, ата-аналарды мектеп пен сынып істерімен шыдамдылықпен таныстыруыңыз керек.
Отбасымен жұмыс істеудің негізгі формалары. Бұл топтық және жеке формалар. Жеке нысандарға ата-аналармен әңгімелер, кеңестер, отбасыларға бару және басқалар кіреді.
Отбасыларға барып, ата-аналармен сөйлескен кезде мұғалімдер отбасы мүшелерінің қайсысы балаға көбірек әсер ететінін анықтайды, отбасы мен мектеп арасындағы ынтымақтастық жолдарын іздейді.
Консультациялар тақырыптық болуы мүмкін. Ата-аналармен консультациялар өздері үшін де, мұғалім үшін де пайдалы. Ата - аналар мектеп істері мен баланың мінез-құлқы туралы нақты түсінік алады, ал мұғалім-әр баланың проблемаларын тереңірек түсіну үшін оған қажетті ақпарат.
Сондай-ақ, отбасы мен мектептің өзара әрекеттесуінің бір түрі-оқушының күнделігі. Бұл ата-аналардың балаларының жетістіктері, мінез-құлқы және сабаққа қатысуы туралы жазбаша ақпарат түрі. Кейде тіпті телефонмен сөйлесуді, егер жеке кездесуге мүмкіндік болмаса, ата-аналармен қарым-қатынастың тиімді түрі деп санауға болады.
Отбасымен жұмыс істеудің топтық формаларына ата - аналардың психологиялық-педагогикалық білімі жатады. Келесі формалар қолданылады: ата - аналар жиналыстары, конференциялар, дәрістер, пән мұғалімдерімен немесе мектеп әкімшілігімен кездесулер. Мектептің оқушылардың отбасыларымен ынтымақтастығының негізгі әмбебап түрлерінің бірі жалпы мектептік және сыныптық ата-аналар жиналысы болып табылады. Жиналыста мектеп пен сынып өмірінің мәселелері, оқу - тәрбие жұмысының міндеттері және т.б. талқылануы мүмкін.
Сынып жетекшісінің ең тәжірибелі, бастамашыл ата-аналар тобымен ынтымақтастығының бір түрі-сынып ата-аналар комитеті. Ол сынып жетекшісімен және оның басшылығымен педагогикалық білім беру, Ата-аналармен байланыс орнату, сынып балаларын тәрбиелеуге көмек көрсету бойынша барлық бірлескен жұмыстарды жоспарлайды, дайындайды және жүргізеді, бірлескен бос уақыт іс-шараларын ұйымдастырады, талдайды, бағалайды және қорытындылайды.
Отбасы мен мектеп арасындағы ынтымақтастықтың дәстүрлі және дәстүрлі емес түрлері де бар.
Дәстүрлі формаларға мыналар жатады:
Дәріс - бұл білім беру проблемасының мәнін ашатын психологиялық-педагогикалық ағартудың бір түрі. Үздік дәріскер-балалардың мүдделерін білетін, тәрбиелік құбылыстарға, жағдайларға талдау жасай алатын мұғалімнің өзі. Дәріс кезіндегі қарым - қатынас әдісі-еркін әңгіме, шынайы әңгіме, мүдделі пікірлестердің диалогы.
Конференция-бұл балаларды тәрбиелеу туралы білімді кеңейтуді, тереңдетуді және бекітуді көздейтін педагогикалық ағартудың бір түрі. Конференция ғылыми-практикалық, теориялық, оқырмандық, тәжірибе алмасу болуы мүмкін.
Семинар - бұл ата-аналарда бала тәрбиесіндегі педагогикалық дағдыларды дамыту формасы, туындаған педагогикалық жағдайларды тиімді шешу, ата-ана-тәрбиешілердің педагогикалық ойлауын оқытудың бір түрі.
Ашық сабақтар. Әдетте ата-аналарды пән бойынша жаңа бағдарламалармен, оқыту әдістемесімен, мұғалімнің талаптарымен таныстыру мақсатында ұйымдастырылады. Жарты жылда кемінде бір-екі рет ата-аналарға ашық сабақтарға қатысуға мүмкіндік беру керек. Бұл ата-аналардың бүгінгі мектептегі оқу іс-әрекетінің барлық күрделілігі мен ерекшелігін білмеуі мен түсінбеуінен туындаған көптеген қақтығыстардан аулақ болады.
Отбасы мен мектеп ынтымақтастығының дәстүрлі емес түрлеріне мыналар жатады:
Педагогикалық пікірталас-педагогикалық мәдениетті арттырудың ең қызықты түрлерінің бірі. Ерекшелігі-бұл барлық қатысушыларды қойылған мәселелерді талқылауға тартуға мүмкіндік береді.
Рөлдік ойындар-қатысушылардың педагогикалық дағдыларының қалыптасу деңгейін зерттеудегі ұжымдық шығармашылық іс-әрекеттің бір түрі.
Ата-аналар тренингтері, психологиялық жаттығулар, дөңгелек үстелдер, ауызша журналдар, ата-аналар кештері, ата-аналар оқулары.
Сынып жетекшісінің жұмысындағы маңызды бағыттардың бірі-диагностика. Психологиялық-педагогикалық диагностиканы пайдаланбай, балалар командасындағы тәрбие жұмысын жоспарлау, ата-аналар тобымен жұмыс жасау мүмкін емес. Сынып ұжымымен жұмыс кезіндегі Диагностика жеке отбасылардағы проблемалық жағдайларды анықтауға көмектеседі, сынып жетекшісіне оқушылардың ата-аналарымен дұрыс мінез-құлық жолын таңдауға мүмкіндік береді. Диагностикалық материалдар, егер мұғалім оларды дұрыс қолданса, ата-ана мен баланың отбасындағы қарым-қатынасына, ересектердің балаға қатысты мінез-құлық стратегиясына түбегейлі әсер етуі мүмкін.
Отбасы мен мектептің өзара іс - қимылының негізгі бағыты Ата-аналарды сыныптан тыс жұмыстарға тарту, сондай-ақ ата-аналардың мектептегі оқу-тәрбие кеңістігіне жататындығы туралы түсінігін қалыптастыру болуы керек.
Ата-аналарға тек мектеп тарапынан ақпарат қажет емес. Ата-ана мектепке қажет екенін және мектеп онымен үнемі және жүйелі түрде жұмыс істейтінін сезінуі керек. Бұл тек отбасымен жұмыс істеу шараларының тізімі ғана емес, сонымен бірге онымен жан-жақты және жүйелі өзара әрекеттесу болуы керек. Жұмыс мерекеден мерекеге дейін құрылмауы керек, бірақ ата-аналар педагогикалық ұжыммен бірге біртіндеп өзара әрекеттесуге дайын болған кезде өзіндік істер шеңбері болуы керек. Баланы тәрбиелеудің тиімділігі көбінесе мектеп пен отбасы қаншалықты тығыз жұмыс істейтініне байланысты. Балаларды тәрбиелеу және оқыту бойынша сәтті жұмыс Білім беру процесінің барлық қатысушылары - мұғалімдер, балалар мен ата - аналар-біртұтас, үлкен және ұйымшыл ұжым болған кезде ғана мүмкін болады.
